



欢迎在线阅读《世界书画家报》数字版，微信扫码，即可阅读往期报纸

中國書畫藝術走向世界的橋樑

# 第九屆世界華文傳媒論壇在福州市隆重召開

第九屆世界華文傳媒論壇10日上午在福州開幕。全國人大副委員長兼秘書長王晨，國務院僑務辦公室主任裘援平，福建省副省長、省長于偉國，國務院新聞辦副主任郭石民，中國記協書記處書記李星等領導出席開幕式並致辭。

來自世界五大洲60多個國家和地區的460多位海外華文傳媒界人士、中國中央主要新聞機構及地方傳媒負責人等近700位嘉賓齊聚一堂，以“一帶一路”與華文傳媒新發展”為主題展開高層對話。

本屆論壇11日下午在福州落下帷幕，發布了《世界華文傳媒論壇福州宣言》。主辦方宣布，第十屆世界華文傳媒論壇舉辦地為河北省石家莊市。

閉幕式上，一系列成果“落地”或簽約。世界華文傳媒合作聯盟官方網站全新改版上線，全球華語視頻資訊共享中心正式啟動。“一帶一路”華媒協作云平臺上線，“一帶一路”大型主題採訪也同步啟動。

中國新聞社與福建省簽署了對外傳播戰略合作協議，將在僑務新聞、傳媒產業、國際傳播等方面展開更加緊密的合作。

“僑寶”客戶端國別版簽約啟動以及百家華文傳媒入駐“華興”客戶端簽約儀式也在此間舉行。

閉幕式還舉行了“這五年·我與中國”、《家園》主題征文活動及第九屆世界華文傳媒論壇優秀論文頒獎儀式。

中國新聞社總編輯王曉暉在閉幕式上宣讀了《福州宣言》。宣言呼籲，願在此宣言的精神引領下，傳承華文傳媒薪火，秉持初心，砥礪前行，共創世界華文傳媒發展之新局。

福州市委常委、宣傳部長蔡捷在閉幕式上致辭，國務院僑辦副主任譚天星作總結致辭。

譚天星說，世界華文傳媒論壇自2001年創立至今已舉辦九屆，它的規模和關注度逐屆提升，品牌影響力日益擴大。論壇致力構建世界華文傳媒協作網絡，提升華語國際話語體系和媒體融合趨勢下海外華文傳媒整體競爭力和影響力。如今，世界華文傳媒論壇已成為全球華文傳媒間溝通交流、尋求合作的重要平台，成為極具影響力的華文傳媒高層盛會。

他表示，國務院僑辦、中國新聞社將以此次論壇為新的契機，在與華文傳媒的聯誼、交流、合作中，繼續務實推動世界華文傳媒的大發展。

譚天星最後宣布：“第九屆世界華文傳媒論壇閉幕，2019年石家莊再相會。”

世界華文傳媒論壇2001年首次舉辦，以後每兩年舉辦一次，此前舉辦的八屆論壇活動，累計吸引華文傳媒人士近3500人次參加。據悉，本屆論壇期間，還將舉辦媒體高端論壇、平行分論壇、專題演講、莆田主題論壇等活動，並將發表第九屆世界華文傳媒論壇宣言。會後，與會代表將分赴長春、成都、濟南、貴陽等地考察和採訪。



第九屆世界華文傳媒論壇9月10日在福州市開幕，此次論壇規模超過往屆。來自五大洲60多個國家和地區的600多位嘉賓齊聚一堂，將圍繞“一帶一路”與華文傳媒新發展”的主題展開高層對話，探討華文傳媒的生存發展之道。中新社記者 毛建軍 攝

## 第九屆世界華文傳媒論壇發布《福州宣言》



9月11日，中國新聞社總編輯王曉暉宣讀《世界華文傳媒論壇福州宣言》。中新社記者 崔楠 攝

第九屆世界華文傳媒論壇11日於福州圓滿閉幕。論壇期間，400多家海外華文傳媒代表各抒己見、凝聚共識，達成《福州宣言》。中國新聞社總編輯王曉暉在閉幕式上宣讀了宣言。

——“一帶一路”，宏圖已現，在我華媒，足跡如響。

宣言指出，華文傳媒能夠借鑒融通中外的語言、文化和身份優勢，能夠以海外受眾喜聞樂見、易於理解的方式，將“絲路

精神”推向世界；能夠以“見證者”、“記錄者”的視角，將“一帶一路”倡議和生動故事傳之四海。

——“媒體融合，大勢所趨，創新發展，我輩責任。”

宣言認為，海外華文傳媒已經開始在傳播介質、傳播形式、媒體生態等方面深度變革，發力新媒體，發展融媒體，延伸移動端，逐步形成新興媒體融合發展的良好生態。

——“攜手合作，共迎挑戰，共建平台，共謀發展。”

宣言稱，我們相信，通過攜手合作，共建平台讓中國聲音、中國故事更好地走向世界，在國際輿論場上，形成有效的媒體矩陣，達成更大的傳播力、影響力。

——“中華文化，傳承不息，厚德載道，我輩仔肩。”

宣言指出，華文傳媒必將堅守傳播中華語言文化的責任，持續傳播中華文化，擔負起傳承民族文化、維系民族情感的重要使命，為各國民眾打開中華文化之窗，在海外華社、所在國及中國之間，架起文化交流的橋樑，成為中華文化走向世界的載體。

——“民族情懷，長在我心，民族復興，各盡己力。”

宣言呼籲海內外華文傳媒同仁，繼續秉持民族情懷，講好中國故事，幫助世界更準確、全面、深入地瞭解今日中國，為實現中華民族的偉大復興擔當歷史責任。

“在福建這片走出過陳嘉庚等先賢的土地上，我們追憶典範，步武前賢”，宣言最後倡議，願在此宣言的精神引領下，傳承華文傳媒薪火，秉持初心，砥礪前行，共創世界華文傳媒發展之新局。

## 第九屆世界華文傳媒論壇達成六項成果

中新社福州9月11日電（閩旭）第九屆世界華文傳媒論壇11日下午在福州閉幕。經過將近兩天的密集互動和“頭腦風暴”，本屆論壇達成了六項合作成果，並在閉幕式上發布。

第一，世界華文傳媒合作聯盟官方網站全新改版，全球華語視頻資訊共享中心啟動。

第二，“一帶一路”華媒協作云平臺上線，“一帶一路”採訪活動啟動。

本屆論壇特別組織了“一帶一路”大型採訪活動，在會後分7條線路，分赴福建多地、四川、重慶、山東、貴州、吉林等地集體採訪，把祖籍國和家鄉參與“一帶一路”建設的最新動態和合作願望，傳播到世界各地。

第三，僑寶APP將與首批華文傳媒合作，正式推出國別版；同時，百家華文傳媒“入駐”華興APP。

僑寶客戶端致力於打造千萬海外僑胞服務的掌中之寶，囊括新聞資訊、活動報名、華助中心等多個版塊。

華興客戶端，是中新社聯手百家海外華文報紙共建的新媒體平台，上線以來，屢次在備受海外華僑華人關注的新聞事件中亮有表現，累計閱讀量達1億次。

第四，在長期合作的基礎上，中國新聞社與福建省決定簽署對外傳播戰略合作協議，在僑務新

聞、傳媒產業、國際傳播等方面展開更加緊密的合作。

中新社將整合海外媒體資源，利用自身優勢，加大報道力度，傳播福建好聲音，讲好福建故事；充分發揮海外影響優勢，為福建在港澳台及海外舉行的有關招商引資、對外宣傳活動提供戰略支持。

第五，本屆論壇正式推出三本書。

5年前，從北京唱響的“中國夢”引起海內外中華兒女共鳴，全球僑胞通過《這五年，我與中國》表達心聲；世界華文傳媒論壇是華僑人自己的精神家園，本屆論壇發起了“家園”主題征文活動，形成《家園》一書；由100多位海外華文傳媒界老總撰写的論文結集成《第九屆世界華文傳媒論壇論文集》。

第六，論壇達成《第九屆世界華文傳媒論壇宣言》。

宣言呼籲海內外華文傳媒同仁，繼續秉持民族情懷，讲好中國故事，幫助世界更準確、全面、深入地瞭解今日中國，為實現中華民族的偉大復興擔當歷史責任。

“今天，我們共同見證了一系列合作項目的‘落地’和啟動。”中新社副社長夏春平表示，希望通過各種各樣的務實合作，海內外華文傳媒能夠獲得更大的生長空間，實現互通互融、共享共贏，打造全球華文傳媒的“命運共同體”。

# 海外華文傳媒別論壇話明天：發展不停步 情長路更長

（中新網記者 冉文娟）第九屆世界華文傳媒論壇11日在福州劃上句號。兩天時間里，五洲四海的華文傳媒人風雲際會，論融合、談挑戰、說發展。展望未來，海外華文傳媒人期許與中國發展的脈搏共振，與媒體融合的大勢相隨，與世界華文傳媒論壇共同成長。

### 與中國未來發展同頻共振

沒有一家華文傳媒不關注著中國未來的發展。這不僅因為媒體報道新聞的“本能”，更因為，未來的中國發展與海外華文傳媒的命運密切相關。

自誕生起，海外華文傳媒的興衰便與中華民族的歷史命運緊密相連。而放眼未來，中國國力日盛，在國際社會的影響力越來越大，這必將為海外華文傳媒未來發展提供持續動力。

“隨著中國實力與話語權的增長，中國走向世界舞台的中心，輿論版塊的格局也在發生變化，世界華文傳媒在整體版塊中所占有的權重也越來越大。”中國新聞社總編輯王曉暉在本屆論壇如是說。

另一方面，對海外華文傳媒而言，中國不僅是民族情感所系的故土家園，同時也是源源不斷的財富。中國的深厚底蘊、發展變化等都向其提供了生動、鮮活的素材。華文傳媒聚焦中國發展，講述當代中國故事，其國際化的表述、獨特的視角成為了觀

察中國的另一扇窗。

未來，“一帶一路”建設將持續發力。中國與“一帶一路”沿線國家需增進了解、尋求合作發展機會。海外華文傳媒具有融通中外的語言、文化和身份優勢，在“一帶一路”建設中作用不可替代。

正如中國新聞社社長章新新所言，“一帶一路”建設創造了巨大的新聞需求和讀者群，華文傳媒遍布世界各地，其新聞觸角廣泛延伸，在全面、客觀報道“一帶一路”建設的過程中，必有大作為，迎來發展機遇。

許多海外華文傳媒高層亦看好“一帶一路”對未來華文傳媒發展帶來的機遇。

紐約中國廣播台台長程蕙表示，華文傳媒是住在國的一扇窗戶，推動住在國主流媒體等通過這扇窗戶看到當地華人的狀態。助推“一帶一路”民心相通，華文傳媒扮演著重要角色。

菲律賓華商縱橫傳媒社長黃棟星認為，“一帶一路”深入發展，沿線國家經貿活動、文化交流增加，商機噴發。華文傳媒在跟蹤報道中也發現自身商機，“一帶一路”所帶來的利好正在逐漸呈現。

### 與媒體融合創新腳步相隨

“未來的發展有不可預知的東西，但是讓人尊重的職業追求仍然可敬，我們還要奮鬥。”在本屆論壇的高端論壇上，中國新聞社社長章新新如是說。

未來也許不可預知，但當下的腳步却通

往明天的路。在媒體變革的浪潮中，海外華文傳媒放眼未來，勇立潮頭，成為了全媒体變局下媒介融合、媒體創新的先行者。

目光聚焦美國華文傳媒。不論紙媒、廣播抑或電視媒體，均紛紛著力發展融媒體。以制作當地新聞、訪談節目著稱的“美國中文電視”就是其中典型，目前，其已成為傳統電視+圖文網站+網絡視頻的綜合體。

本屆論壇的主旨報告指出，從整體來看，美國傳統華文傳媒革新處於內容和人員整合的初期階段。這意味著未來仍有很大探索空間，機遇無限。

另一個可喜的趨勢也已“小荷露出尖尖角”。隨著新聞競爭愈加激烈，境內外華文傳媒互通互融，不斷開拓合作領域，漸成“合縱連橫”之勢。

在東南亞，原籍廣東、福建、浙江的華人數量眾多，當地華文傳媒看到了這一機遇並積極行動。

2016年，《海絲商報》在福建南安創刊，並同步推出了《海絲商報·菲律賓版》、《石獅日報·菲律賓版》在馬尼拉創刊發行。來自南安、石獅兩大僑鄉的地方媒體與菲律賓華文報紙合作，為旅菲僑胞了解家鄉信息提供新的平台，讓家鄉的文化漂洋過海。

除華文傳媒間的互動外，華文傳媒與其他語種媒體的合作也推陳出新。在北美，美國一些報刊與中國媒體合作，不僅降低了營運成本，更提高了信息傳播的深度和廣度。加拿大近年則成立了多個中文記者協會，組

織中加媒體互訪交流，並代表華文傳媒和其他族裔媒體展開交流。

華文傳媒“合縱連橫”，不斷開拓合作領域，微觀而言，是為了壯大自己；宏觀而言，是為了在西方主導的國際輿論環境中，為華人發聲，為中國立言。

### 與“精神家園”一路向前

新世紀以來，世界華文傳媒論壇與海外華文傳媒始終相伴，共同成長。它為華文傳媒表達心聲搭建平台，為華文傳媒未來發展探索方向，為華文傳媒抱團取暖營造“家園”。

轉眼間，論壇與世界各地的華僑人已9次相聚，9次告別。多少往事仍歷歷在目。

據中國新聞社副社長、副總編輯夏春平回憶，2001年，在南京舉行的首屆論壇遇上“9·11”事件，美國實行航空管制。《世界日報》舊金山版總編陳裕如搭乘美國開放機場後的第一個航班出發，在論壇正要舉行閉幕式之時，匆匆趕到會場，全體代表對他報以熱烈掌聲。

同樣是在第一屆論壇上，巴拿馬僑生廣播電台台長古文源為能如期赴會，繞道哥倫比亞、英國、香港，在飛機上輾轉48小時趕到會場，讓所有參會同仁為之動容。

就在幾天前，臥病在床的美國《美中信使報》總編輯金鳴峰致信論壇組委會，表示很遺憾不能赴約，“人未來，心已到”，並請論壇組委會郵寄一套資料給他……

17年來，這樣的故事不在少數。現而今，論壇既有不少“老九屆”，也有很多年輕的新生力量陸續加入。在第九屆世界華文傳媒論壇中，最小的參會代表出生于1994年，和最年長的與會嘉賓隔著一甲子的光陰。而年輕人，代表著海外華文傳媒的未來。

離別在即，參會代表既為論壇送上祝福，也傾訴著心裏話。

日本亞洲通訊社社長徐靜波說：“這次論壇，形式上更務實，內容上更扎實。來自各國的華僑人發言，從各個角度詮釋了華僑在‘一帶一路’倡議中的作用，唱响了主旋律。”

香港《鏡報》執行社長徐新英表示，本屆論壇與時俱進，非常成功。她期待在下屆論壇中看到更多新媒體面孔。

“中新社提供平台讓全球媒體人歡聚一堂，分享經驗，探討問題，使大家得到激勵，學到知識，增強信心，明確方向。”澳大利亞華商資訊主編張智霖如是說。

“這個論壇屬於大家，在座諸位都是世界華文傳媒論壇的主人”，在論壇閉幕式上，夏春平動情地說，中新社人一定會秉承“研討、交流、聯誼、發展”的宗旨，不忘初心，與廣大海外華文傳媒結伴前行。

現在，世界華文傳媒論壇已進入“石家莊”時間。兩年之後，世界各地的華文傳媒人將再度聚首。而那時，又將有怎樣的精彩上演？

時間並不遙遠，我們翹首以待。